

# НАША СТРАНА

Год издания — 38-ой. Буэнос Айрес, суббота 15 февраля 1985

"NUESTRO PAIS"

Buenos Aires, sábado 15 de febrero de 1986 No. 1855

К. СКВОРЦОВ

## ПОД КОЛЕСОМ ИСТОРИИ

Все происходящее на нашей грешной Земле имеет смысл и причины. Ничего беспричинно-случайного, как в жизни отдельного человека, так и в жизни общества и государства — не бывает. Каждый человек, на какой бы общественной ступени не находился, несет свою долю ответственности за все, что происходит в мире. Принцип: "Кому много дано, с того много и спросится". Не исключение из этого общечеловеческого закона и катастрофическое, небывалое по своим последствиям, падение Российского Государства в бездну революционных экспериментов, которые стоили России десятки миллионов жизней и потрясли устои всех стран мира.

В нашей русской революционной катастрофе виноват весь русский народ, как на родине, так и в зарубежье и, конечно, в первую очередь те, кому было дано, кто был на вершине власти и не уберечь страну от падения в бездну большевизма. Еще больше виноваты те, кто пытался предотвратить надвинувшуюся катастрофу, но ей сознательно или бессознательно, действием или бездействием, способствовал. За грех революции, за советскую власть несет наследственную ответственность весь русский народ, оказавшиеся на свободе, и мы, оказавшиеся на свободе.

Во всем с нами случившемся мы должны хорошо разобраться, понять смысл и причины внезапно разразившейся революции, которая до сих пор не только не изжита, но потрясая мир грозит смертельной катастрофой и всем, еще пока свободным странам.

В те судьбоносные, октябрьские дни, когда катастрофа, казалось бы, еще могла быть предупреждена, на вершине власти у нас не оказалось проницательно мыслящих людей, которые бы могли спасти страну. Наоборот, Венценосный Правитель России, Государь Император, Николай Второй, оставленный всеми, в том числе и великими князьями и командующими фронтами, был вынужден отречься от Престола и следствием этого страна оказалась легкой добычей безответственных, темных бесовских сил, предвиденных Достоевским.

Поддавшаяся общему психозу, привыкшая ко времени имп. Петра Первого к послушанию светской власти, покорю и иерархия нашей Церкви. Не оказалось у нас в те дни ни митрополита Филиппа, ни патриарха Гермогена.

Еще до захвата власти большевиками, при Временном Правительстве, когда вся страна упивалась свободой и митинговала, был созван, после более 200-летнего перерыва, Всероссийский Поместный Собор Русской Церкви. Отрекшийся Император со своей семьей, находился под охраной в Царском Селе. Царь знал,

конечно, о начавшемся Церковном Соборе и, надо думать, возлагал на него надежду. Однако, из всего состава Собора, ни со стороны священнослужителей, ни со стороны мирян, не раздалось ни одного голоса в защиту заключенной Царской Семьи. Собор как бы умысл в этом вопросе, давши этим предоставил право, тогдашнему верховному суду, Керенскому, решать вопрос судьбы Царской Семьи по его личному усмотрению. Вскоре вся Царская Семья, без единого протеста, была сослана в Керенском в последний крестный путь — в Тобольск и Екатеринбург.

Никто, конечно, из ныне здравствующих церковносслужителей Зарубежья лично, не несет ответственности за деяния того отдаленного времени, но все мы, наследственно, к этому большому греху причастны.

Такова горькая, но забытая правда, о которой не принято вспоминать. Запоздалое анафематствование большевиков патриархом Тихоном, ничего уже изменить не могло. Большевики уже захватили власть.

Священное Писание говорит, что без воли или поощрения Божия и волос не упадет с головы нашей. Из этого следует, что и революция была поощрением Божиим за наши грехи. Господь в послал "Святой Руси", если Господь послал такое тяжелое и продолжительное испытание, не все было благополучно. Вот, что свидетельствует митрополит Антоний Киевский, впоследствии основатель Русской Зарубежной Церкви, о духовном состоянии русского народа перед революцией в 4-м томе его Жизнеописания: "Давно, еще со времен Петра, возвращение к языческим нравам: тогда оно сказывалось в жизни гвардии и высшего общества, потом, лет через 50, проникло и в более широкие круги русского дворянства, а затем, лет сто тому назад оно охватило собой и все, мнимо-образованные слои государства и почти вовсе лишило их церковного сознания".

А. И. Солженицын прав, сказавши, что если бы у нас в 17-м веке не было бы церковного раскола, то не произошла бы революция и в 20-м веке.

Новые правители России, большевики, свою власть назвали "рабоче-крестьянской", ложно утверждая, что революцию совершил народ, в большинстве своем, революции не делал и в массе своей был религиозно-законопослушным. Навязанная же ему сверху революция, его развратила и вскружила ему голову.

Во главе всех русских революционных партий, начиная с декабристов, стояли люди исключительно из высших слоев исключительности.

Много лиц облеченных властью, но причастных к февральской революции, скоро поняло свою трагиче-

скую ошибку и после захвата власти большевиками, приняло участие в борьбе Белых армий сражавшихся за поруганную Россию.

С тех пор и поныне, борьба с антинародной и интернациональной, по существу, властью никогда не прекращалась, но с окончанием Гражданской войны она приняла иные формы. По всей России, разрозненно, вспыхивали народные восстания. Эти восстания были жестоко подавлены.

Во время Второй Мировой войны Русская Освободительная Армия имела все шансы на успех, если бы политика Гитлера не преследовала цели покорения России и превращения ее в немецкую колонию.

Злой рок продолжал витать над Россией.

Десятилетиями отгороженный от остального мира железным занавесом русский народ подвергся систематическому, продуманному воздействию и перевоспитанию в духе безбожно-материалистического, бесовско-марксистского учения, которое преподносилось народу, и в особенности молодому поколению, как единственно правильное и научное учение. Созданы даже при университетах факультеты "научного атеизма".

Было бы ошибкой думать, что эта пропаганда, преследующая человека со дня его рождения и до самой смерти, не имеет успеха. Если бы это было действительно так, то большевицкий строй был бы давно свергнут. Но он сумел создать вполне послушные ему кадры, пережил Гражданскую войну, коллективизацию, подавил все народные восстания, вышел победителем во Второй Мировой войне и, еще больше устроившись, своим военностратегическим базам во многих пунктах земного шара.

Ошибкой было бы думать, что советская власть держится только насилием и террором. Чтобы осуществить террор над 270-миллионным народом, нужна, по меньшей мере, миллионная армия полицейских преданных правительству и тоже состоящих из тех же русских людей.

Из тех же русских людей состоит и многомиллионная красная армия, которая, как мы видим, служит режиму и еще не взбунтовалась.

Даже иерархия московской патриархии, по совести или страха ради, периодически выступает в заявлениями одобряющими внутреннюю и внешнюю политику атеистического советского правительства.

Единственная сила, которой действительно боится советская власть это — правда. В стране она беспощадно подавляется, а чтобы не проникла из свободного мира, воздвигнут "железный занавес" и всевозможные рогаки. Но, "Дух дышет, где хочет" и, не смотря на все вещественные преграды, правда в страну все же проникает, а это и есть, в настоящее время,

самое сильное наше оружие.

Проникновение в страну свободного слова вообще и религиозной литературы в особенности, раскрепощает сознание людей и, конечно, способствует духовному возрождению, о чем, последнее время свидетельствуют, как иностранцы, так и наши, русские, источники. Умножить в страну проникновение такой литературы наш прямой долг, долг людей, не случайно, но провиденциально оказавшихся на свободе.

Свободное слово проникает в Россию и по эфиру и наземным путем. В свободном мире есть радиостанции, направленные на Восток. Есть также и организации и отдельные лица, которые находят каналы, по которым проникает в Россию религиозная, политическая и просто, информационная литература. Следует отметить, что в этой области действует не мало иностранцев, ничем России не обязанных. Эти люди понимают, что большевизм не есть только наша русская болезнь, но и реальная угроза всему миру.

Излишне говорить, какое большое значение имеет такая литература для подсоветских людей, которые никогда и ничего не читали кроме литературы советской — лживо-пропагандной.

Проникновение религиозной и политической литературы в нашу страну, а также слушание зарубежных радио-передач подтверждает и сама советская печать. Кроме статей в советских газетах и журналах, периодически выпускаются брошюры — вроде "Диверсия без динамита" — в России запрещенной так литературы с перечислением лиц и организаций этим занимающихся.

Проникают в Советский Союз микро-брошюры в закрытых письмах по адресам некоторых советских учреждений, научных центров и даже частных лиц. Из стран свободного мира идут в СССР тысячи разного рода почтовых отправлений и какой бы ни была большая армия почтовых цензоров, они технически не в состоянии проверить каждое письмо. Да и цензоры-то те же русские люди. Не правда, как некоторые говорят, что послать в СССР запрещенную там литературу, опасно для жизни. Многолетний опыт доказывает, что никогда еще не было случая, чтобы хоть один человек на родине был привлечен к ответственности за то, что он получил по своему адресу письмо от неизвестного ему лица из заграницы.

Пусть же наша непримиримость к атеистическому, рабовладельческому режиму, грозящему поработить весь, пока еще свободный, мир будет подтверждаться и нашими делами. Ибо "Вера без дел мертва есть".

К. СКВОРЦОВ

В. ЛЕШИН

# ТРАГЕДИЯ РУССКОГО СЕЛА

( В П О Р Я Д К Е Д И С К У С С И И )

Крестьянский вопрос в России с давних времен был самым острым, наиболее и неразрешенным вопросом.

До Бориса Годунова (1598-1605) крестьяне не имели вообще собственной земли. Они селились на поместьях бояр и обрабатывали их землю. Осенью, после сбора урожая и расплаты с боярином, крестьянин мог остаться на следующий год или же уйти к другому боярину.

Так как это неблагоприятно отражалось на несении боярином службы государству, Борис Годунов указом 1598 года, запретил переход крестьян от одного боярина к другому. Тогда крестьяне стали селиться вокруг бояр и совместными усилиями осваивали новые безлесные местности, продвигаясь на юг и восток.

Многие историки называют это прикреплением крестьян к земле и считают первым шагом к введению крепостной зависимости в России. Но это суждение не верно. Крепостными крестьяне не были. Их взаимоотношения с боярами носили деловой характер и покоились на взаимном уважении и доверии. Тогда же возникла и община, как необходимость, как средство совместной обработки барской земли.

Однако, как ни тяжело было тогдашнему крестьянину в тягловый допетровский период нашей истории, но интересы государства оно понимало и своим стихийным патриотизмом его всегда защищало. Несмотря на закрепощение не только крестьянства, но и всех сословий тогдашней России на службу государству, этот период является более оправданным в психологии крестьян, чем последующие.

Но самый высокий уровень жизни крестьяне имели при царе Алексее Михайловиче (1645-1676). При нем было создано крестьянское самоуправление, и успешно работали Земские Соборы. По уложению 1649 года крестьянин хотя и был лишен права сходить с земли, но во всем остальном он оставался совершенно свободным. Закон признавал за ним право на собственность, право заниматься торговлей, заключать договоры, распоряжаться своим имуществом по завещанию. Такого уровня материального благополучия и свободы действий крестьянин с тех пор не имел до Столыпина. Мужик не был ничьей личной собственностью, он не был рабом: он был сыт, были лошади, коровы, овцы.

Но вот, по непонятным для крестьян причинам положение их стало постепенно ухудшаться. Сначала произошло прикрепление крестьян к земле. Затем — к личности землевладельца, то есть боярина, а позже помещика-дворянина.

Положение крестьян начало ухудшаться с воцарением Петра Первого (1689-1725). Царь много работал физически, строя корабли и новый город на Неве, часто ездил за границу, совершал походы. Копируя во всем Запад, вводил разные новшества вплоть до того, что брил бороды боярам и обрезал полы их длинных кафтанов. Но государственным вопросам не уделял должного внимания и совсем не интересовался жизнью крестьян. Этим делом занимались бесконтрольно дворяне. Разными незаконными поборами и просто грабежом они довели крестьян

до нищеты. Указом 1714 года о единой наследии дворянство получило в свою собственность государственные земли и поместья с пребывавшими на них крестьянами. Да и вся власть в стране перешла к ним. Историки назвали это время: "петровской дворянской диктатурой".

Но еще худшее время для крестьян наступило при Екатерине Второй (1762-1796). Власть дворян усилилась, что в первую очередь отразилось на положении крестьян и привело к еще большему их закрепощению.

Положение крестьян не изменилось и при кратковременном царствовании Петра Третьего (1761-1762). В угоду дворянам он издал указ о "вольности дворянства". Почти такой же указ издала в 1767 году Екатерина Вторая, после чего крестьяне превратились в рабов без права подавать жалобы на незаконные действия своих господ.

Испугавшись дурных последствий Французской революции, Екатерина Вторая еще сильнее стала бороться с свободомыслием и тем самым ухудшила положение крестьян, превратив их в полную собственность привилегированного сословия, то есть дворян. Помещики смотрели теперь на крестьян как на свою собственность, получив право закладывать "души" и продавать их оптом и в розницу.

Позже император Павел Первый (1796-1801) отменил указ Екатерины Второй, запрещающий крестьянам подавать челобитные на своих господ и ввел знаменитый почтовый ящик, в который каждый мог опустить свою жалобу. Защищая бесправный народ от крепостников он восстановил против себя дворян, которые убили его, не дав осуществить дальнейшие реформы по улучшению быта крестьян.

Император Александр Первый (1801-1825) тоже не смог избавить крестьян от крепостного права. Не сделал этого и император Николай Первый (1825-1855). И при нем государство продолжало находиться в руках дворянских чиновников, которые оберегали свои привилегии не думая о крестьянах. Оба они — императоры Николай Первый и Александр Первый, опираясь на дворянство — одновременно опасались его.

Иван Тихонович Посошков (1670-1726) — чуть ли не первый из писателей обративший внимание на крестьян. Он указывал на злоупотребления помещиков, разорявших крестьянские хозяйства. Своим последователям он говорил: "Крестьянское богатство есть богатство государственное, а бедность их есть оскудение государства". Умер он в изгнании.

Так проложилось до воцарения имп. Александра Второго (1855-1881). При нем произошел поворотный пункт в истории России. За 26 лет его царствования он сделал для народа и государства очень многое. Проведенные им реформы привели к невиданно быстрому развитию страны и во многом изменили характер общества и государства. Но самой важной из них было освобождение крестьян от крепостного права. Решение это было принято им еще в 1857 году, но задержалось до наступления благоприятных к этому

условий. Одной из причин было революционное настроение в небольшой части дворянской интеллигенции, зараженной бациллами социализма. Она даже возглавила начавшееся революционное движение, готовясь к свержению монархии. Ведь первую бомбу в карету царя бросила губернаторская дочка Перовская.

Но, к счастью, в той же дворянской среде одновременно возникло новое течение, направленное на улучшение жизни путем проведения смелых и решительных реформ, не затрагивая основ самодержавия. Течение это получило название либерального, и его возглавил сам царь.

Тогда же государственный аппарат, возглавляемый раньше только дворянами стал пополняться разночинцами и принадлежность чиновников к тому или иному сословию перестала теперь играть прежнюю роль. Такая прослойка государственного аппарата способствовала дальнейшей либерализации дворянства и в свою очередь создала благоприятную почву для осуществления крестьянской реформы.

Рассматривая крепостное право как одну из мрачных сторон русской истории, либералы ставили своей первоочередной задачей освобождение крестьян, то есть, уничтожение рабства. И долгое время самодержавие и либералы были единственной творческой силой, под давлением которой, в период царствования имп. Александра Второго были осуществлены крупные национальные задачи.

Манифест об освобождении крестьян был подписан 19 февраля 1861 года и с этого дня началась эпоха реформ и невиданно быстрого развития страны. После отмены крепостного права началась полоса непрерывных забот о крестьянах. Не раз снижались выкупные платежи за надельную землю. Был открыт Земельный Банк, облегчавший покупку земли у помещиков на льготных условиях. Поощрялось переселение: был организован Переселенческий Комитет.

Если бы революционеры вместе с либералами включились в общую работу и проводили вместе реформы, очень многое было бы сделано в улучшении жизни страны и Россия не только избежала бы революции 1905 года, но и в 1917 году не случилось бы ее крушения.

Но все шло, как раз, наоборот. Революционное движение ширилось. Политика реформ вызвала у революционеров негодование. Смертный приговор царю Александру Второму был вынесен ими именно за политику реформ и в наказание за освобождение крестьян, так как это могло помешать революции: на общинников делали они свою ставку, а не на одиноличных крестьян-собственников.

Программой дальнейших реформ предусматривалось создание представительных учреждений, что означало путь к представительной монархии. Проект этой реформы под названием "Конституция Лориса-Меликова", был уже готов и должен был быть подписан Государем 1 марта 1881 года, после возвращения его с парада. Но на обратном пути он был убит брошенной революционером Гриневским бомбой.

Вот далеко неполный перечень мероприятий осуществленных в цар-

ствование Александра Второго. Было отменено крепостное право; организован суд скорый, правый и милостивый; введены земства — прообразы будущего народопроравства; введена всеобщая воинская повинность; проявлялась забота о повышении уровня культуры и просвещения народных масс; объявлена борьба за насилием, усилилась борьба за установление права, справедливости, классового равенства и многих других неотложных реформ.

Внешняя политика имп. Александра Второго имела тоже колоссальные достижения. Были присоединены к России весь Туркестан в Средней Азии, Амурская и Приморская области с половиной Сахалина на Дальнем Востоке и Кавказ на юге России.

*(продолжение следует)*

## Среди книг

С Л О В А М У Д Р О С Т И

Слабый и грубоанитационный роман Д. Нагишкина "Сердце Бонивура" (Ленинград, 1947) интересен разве что тем, что вошел позднее в состав серии "Тебе в дорогу, романтик!", где в числе других печатались многие книги более или менее талантливые и даже искренние. Описание гражданской войны на Дальнем Востоке должно, по намерению автора, вызвать восторг перед красными и отвращение к белым: на деле, чувство читателей порою совсем иное. Например, когда красная сестра милосердия зверски убивает, ударом ноги в живот, тяжело раненного, могущего выдать секреты партизан...

Но есть в сочинении Нагишкина одно место, стоющее того, чтобы его процитировать. А именно, — речь японского офицера, поручика Суэцугу, перед крестьянами, оказывавшими содействие советникам:

"Русские курестиане! Смею приказывать вам выслушивать меня. Вы нарушили заповеть ваши предки, вы подняли руку на священную особу императора. Вас наказывать за это надо. Вы болсевичкам помогали. Болсевичко Бога нет. Это плохо! Великая Ниппон желает установить настоящий порядок в России. Кто сопротивление думает оказывать, того надо выпороть".

Какие прекрасные и верные мысли! Если бы так рассуждали наши псевдосоюзники в борьбе с коммунизмом, в эпоху революции и позже вплоть до сего дня, будь то немцы, англичане или американцы, — сатанинское владычество темных сил над нашей родиной, без сомнения, давно бы отошло в область минувшего.

Что же до пособников большевиков, сознательных и бессознательных, увы! Их ждала гораздо более страшная кара, чем упоминавшееся поручиком Суэцугу умеренное количество спасительной лозы по мягким частям. Крестьянам предстояло раскулачивание и поездка в столяпинских вагонах на Колыму, и далее на тот свет, а партизанам — кусочек свинца в затылок в чекистских подвалах. За что боролись, на то и напоролись...

Савва Юрченко

# ТРИБУНА ЧИТАТЕЛЯ

## В Аргентине

### РАБОЧИЙ ФРОНТ И ЭКСПОРТ

В центре общественного внимания в Аргентине в настоящее время находятся вопросы связанные с экономическим положением в стране вообще, и с положением на так называемом "рабочем фронте", в частности.

Рабочий вопрос обращает на себя внимание рядом забастовок, как классического, так и типично местного характера (ввиде так называемой работы "спустя рукава"). Однако, этот вопрос является лишь частью, хотя и весьма существенной, всеобщей экономической проблематики, в которой находится страна, после 40-летнего расширения государственного сектора в хозяйстве страны.

Поступивший на прошлой неделе в парламент проект государственного бюджета на 1986 год подтверждает намерение экономического руководства страны и дальше считать борьбу с инфляцией задачей первой важности. При такой постановке вопроса, все требования массовых повышений жалований в стране как будто бы не имеют шансов на скорое удовлетворение. Хотя, в Аргентине все возможно.

Большинство комментаторов экономического положения видят выход из создавшегося тупика в так называемой "активизации экономики". Такой волюнтаристический подход к действительности обходит молчанием необходимость сначала дать правильный диагноз современным экономическим болезням Аргентины, а уже затем рекомендовать и соответствующее лечение. Но, в одном пункте мнения этих комментаторов сходятся: страна должна увеличить свой экспорт, не только для того, чтобы улучшить свой внешний торговый и платежный балансы, но и для того, чтобы обеспечить большим количеством работы свое население. Одним, пока что самым легким, видом экспорта, могло бы быть увеличение производства зерновых. Но ввиду того, что государство нуждается в сборе средств на свои бюрократические нужды, оно обкладывает большими пошлинами экспорт зерновых, что сильно снижает рентабельность, а вследствие этого и перспективу увеличения урожая.

В январе с. г. был заключен между Аргентиной и СССР договор о торговле зерном между этими двумя странами, простирающийся на следующие пять лет. Договор предвидит поставку из Аргентины в СССР минимум 4,5 миллионов тонн зерновых в год (2 миллиона тонн кукурузы, 2 — проса и 0,5 — соя), при чем цены будут устанавливаться в зависимости от рыночных международных цен.

Торговый баланс между СССР и Аргентиной сильно неуравновешен в пользу Аргентины. В прошлом году Аргентина экспортировала в СССР на сумму в 1,25 миллиардов долларов, а импортировала всего лишь на сумму в 60 миллионов долларов.

В связи с этим, как курьез, можно отметить, что согласно газете "Ля Насион" от 25 января с. г., советская делегация требовала от Аргентины приведения в порядок в кратчайший срок работ в порту Баян Бланка, так как этот порт, находящийся в государственных руках, работает плохо и дорого. Согласно этой газете, советские представители даже требовали, якобы, передачи этого порта в частные руки, для достижения в нем большей эффективности.

Также можно отметить, что незадолго до этого соглашения, президент Альфонсин в одной политической речи резко выступил против аргентинской компартии и против ее теперешней союзницы в избирательном альянсе, троцкистской партии МАС ("мювимиенто аль социализмо", движение к социализму). Это первый в истории компартий мира официальный альянс с одной из троцкистских группировок. Некоторые комментаторы усматривают в этом выступлении, как бы некое диалектическое балансирование одного акта другим.

П. Б.

### ОШИБКА ОКРУГЛЕНИЙ

Проживши полжизни под "диктатурой коммунистической бюрократии" и окончивши образование в советском высшем учебном заведении, я так и не могла сбалансировать дебет и кредит технологического процесса проектируемого завода. А не могла из-за того, что в процессе расчетов приходилось округлять десятичные дроби: например, дробь 0,666 округляемая до сотых дает 0,67 (путем добавления к дроби 0,004, а дробь 0,663 округляемая до сотых дает 0,66 (путем откидывания 0,003, ибо откидывания 0,003 есть меньшая ошибка, чем прибавление 0,007 к 0,663). В конце подсчета сумма этих округлений частью взаимно уравнивается, но все-таки остается в результате или излишек или недочет в последней дроби — и баланс не сходится. Я пыталась ошибку округлений покрыть ошибкой округления в последней дроби, то есть округлять 0,666 в случае излишка до 0,66 (вместо положенного по правилу 0,67) и наоборот. Я не знала о графе "ошибка округлений" в балансе, и никто мне о ней не сказал. Я случайно обнаружила эту графу в американском балансировании.

В СССР ассистент кафедры дипломированного планирования всегда находил это место ошибочного округления (чтобы сошелся баланс) и отсылал меня пересчитывать десяток раз, так что мне не хватало времени для черчения проекта, несмотря на помощь моей матери и ее арифмометра на кафедре физической химии другого института, где она работала ассистенткой на этой кафедре и защищая своей работы по физической химии, не знала об ошибке округлений.

Вообще слово "ошибка", в терриоризирующем планировании мудрецов компартии, всегда была связана с представлением о саботаже, вредительстве или "головотыпстве" (было и такое выражение!). Мои страдания и слезы сократили подступающие немецкие войска осенью 1943 года: мой баланс был принят как он был и защита диплома происходила очень спешно, ибо институт готовился к эвакуации. Отступая коммунисты так подожгли заводы, фабрики и большие учреждения, что небо было черным, а солнце было обозримо простым глазом в течение трех дней. Я сама была свидетельницей, как был взорван и горел маслобойно-маргариновый завод в нашем Екатеринодаре (по-советски "Краснодаре") на Кубани.

Прошу калькуляторов из СССР, а может быть и ассистента Маркмана (имени и отчества не помню), если ему удалось выбраться из СССР с третьей волной эмиграции, объяснить мне на конец моей жизни: почему мне не помогли справиться с ошибкой округлений и под какой графой она должна быть учтена в СССР! Господа бюрократы, откликнитесь на мою просьбу.

Лидия Соломахо (США)

### ОБ "АВТОРИТАРИСТАХ"

В своей статье "Народ, вожди, элита и демократия" ("Наша Страна"

№ 1833) А. Федосеев ставит знак равенства между социалистами (большевиками, коммунистами) и "авторитаристами".

Удивительно, как такой крупный ученый и толковый мыслитель не заметил глубокую разницу между авторитарными режимами (монархия, военная диктатура) с одной стороны и тоталитарными — с другой. В отличие от "авторитаризма", тоталитаризм — форма власти ставящая своей задачей перерождение каждого отдельного человека, изменение самой его природы, отказ от естественных жизненных стимулов, вложенных в него свыше. Такая задача делает необходимым неограниченное применение насилия, всеобъемлющий контроль над всеми членами общества — не только над всеми членами общества, но и над их мыслями.

Ни к чему подобному "авторитаристам" не стремятся.

В своем труде "Может ли выжить демократия?" Жан Франсуа Ревель пишет: "Взглянем правде в глаза: истинный водораздел лежит не между автократией и демократией, не между капитализмом и коммунизмом, а между коммунизмом и всем остальным. Коммунизм — это омертвление экономики, сопутствующий ему тоталитаризм — это омертвление политической жизни, мысли, всего гражданского организма... Европа в эпоху средневековья, Китай под властью династии Мин, африканские, полинезийские и американские общества до их контактов с европейцами, Франция во времена Людовика Четырнадцатого и Наполеона Третьего, Англия времен Елизаветы, Испания в царствование Филиппа Четвертого, Индия под властью династии Гупта и Германия времен Канта — все эти общества не были демократическими. И вместе с тем они были живыми организмами в отличие от тоталитарного коммунистического общества. Тоталитаризм коммунистического толка угрожает не только демократии, а всей жизни как таковой".

Стоит привести и слова А. И. Солженицына в выступлении озаглавленном "Чем грозит Западу плохое понимание России". Как известно, Солженицын сторонник авторитарного строя и к демократии относится безразлично. Он пишет: "... Я напомню, что страшный тоталитаризм, родившийся на Земле, скажем четырежды, ни один раз не родился из авторитарной системы, но всегда — из слабых демократий: Февральской, Веймарской, итальянской, чанкайшистской. А ведь большая часть государств человеческой истории были авторитарными — а вот тоталитаризм никогда не рождался..."

Михаил Климов (Аргентина)

### ОБ ОДНОМ ФИЛЬМЕ

Недавно мы видели фильм о предпразднике 1000-летия Крещения Руси, устроенном в 1983 году в Нью Йорке и с чествованием Его Высокопреосвященства Владыки митрополита Филарета по случаю 20-летия его епископского служения. Глубоко уважая и чтя покойного Владыку митрополита и желая чтобы 1000-летие Крещения Руси было отмечено как можно лучше, торжественнее и достойнее, хочется бес-

пристрастно и трезво сделать анализ этого фильма, дошедшего в Аргентину так поздно.

Несмотря на вложенные большие средства, на прекрасный хор и отличный оркестр, на богатый зал гостиницы Вальдорф Астория, на колокольный звон, на декорации, которые многих эмигрантов, привыкших жить в бедности, ошеломляют, этот фильм оставляет неприятный осадок.

Почему?

Потому что устроители торжества не держались нужного достойного стиля и благолепия.

Из прекрасных составных частей, которыми они располагали, они сделали невероятный коктейль, чуждый нашим русским православным традициям и хорошему вкусу.

Конечно, можно устроить торжественный обед-банкет в ресторане Вальдорф Астория. На этом банкете могут быть речи, тосты. Конечно, архиепископская встреча предвидит в церкви колокольный звон... Но для чего он в ресторане?

Конечно, духовный концерт является центральной частью праздника, но он не может быть музыкальным фоном обедающей публики, разговаривающей между собой и с подающими блюда.

Иже Херувимы и молитва Господня Отче Наш требуют к себе уважения. Хор не может их осквернять, устраивая своеобразный духовный "кафе-концерт".

Сравнение обеда монахов с чтением жития святых во время еды, не выдерживает никакой критики. Скорбь на лице митрополита, слушающего доклад и песнопения, но не дотронувшегося до еды, резко подчеркивает нелепость ситуации.

Нормально было бы встретить Владыку митрополита, приветствовать его и, прослушав духовный концерт, перейти затем к банкету. Мы же видим на экране русское высшее духовенство эмиграции без конца вкушающее пищу и передающее друг другу яства во время исполнения хором литургических песнопений.

Может быть было очень эффективно неожиданно кончить первую часть духовного концерта маршем а ля "Веселые ребята", под аккомпанемент рояля, но это бесвкусица, еще один "гаф" устроителей.

Это ли хотели бы видеть, как "празднество 1000-летия Крещения Руси, наши верные православные христиане на родине?"

1000-летие Крещения Руси — общенародный праздник. На празднестве или предпразднестве должны присутствовать и богатый и бедный. Устроители не имеют права ни ограничивать количество присутствующих числом мест, ни — подавно — количеством долларов за вход.

Будем надеяться, что празднование 1000-летия Крещения Руси в 1988 году будет осуществлено с большим вкусом, а главное — с достоинством. И что будет в этот день на всенародном празднике отдано Богу — Богове и — отдельно — Кесарю — Кесарево: по христиански, по русски.

Лев Степанов (Аргентина)

**ЕСЛИ ВЫ СОГЛАСНЫ С ЛИНИЕЙ "НАШЕЙ СТРАНЫ" — ДОСТАНЫТЕ ЕЙ НОВЫХ ПОДПИСЧИКОВ.**

# Зарубежная Жизнь

## ОРЮР В ЮЖНОЙ АМЕРИКЕ

Организация Российских Юных Разведчиков в Южной Америке, руководимая Советом скаутмастеров и состоящая из Аргентинского Отдела, Венесуэльского Отдела и Бразильянского Представительства ведет активную, воспитательную, национальную и антикоммунистическую работу, эффективно борясь с денационализацией русских детей.

О работе этой части разведческого движения "Наша Страна" нередко информировала русскую общественность за рубежом. Ниже мы предлагаем вниманию наших читателей подборку новых материалов о деятельности ОРЮР в Южной Америке.

## ЛАГЕРЬ ОРЮР В ВЕНЕСУЭЛЕ

В этом году лагерь проводился местными руководителями скаутмастером Н. Лукиным и инструктором Н. Боголюбским при помощи приехавшего из Аргентины скаутмастера Петра Лукина. Лагерь назывался "Русский Флот", подлагеря — "Адмирал Ушаков" и "Гангут".

Лагерь был у самого берега Караибского моря; в нем жило 30 членов организации. Кроме разведческой практики проходились морское дело, хождение на парусе, водяные лыжи, гребля и прочее.

Разведчики сдавали морские специальности, отметили "День памяти верных".

Лагерь прошел с большим подъемом и вошел в историю Венесуэльского Отдела ОРЮР еще одно успешное мероприятие.

В. Н.

## АКТ ШКОЛЫ И ГИМНАЗИИ ОРЮР В АРГЕНТИНЕ 1955 — 1985

Мы неоднократно присутствовали на актах русских школ вообще и школы и гимназии ОРЮР в частности. Но то, что мы увидели в этом году на акте школы и гимназии ОРЮР в Буэнос Айресе заслуживает особой признательности, так как является вкладом в сокровищницу русской культуры в эмиграции.

После молебна, слова, традиционных наград (награду "За русскость" в этом году получила Ксения Сергеева) исполнена детская опера "Пенал" — театральное произведение в стихах скаутмастера Маргариты Николаевны Лукиной, преподавательницы русского языка и русской литературы, переложенное на музыку скаутмастером Еленой Константиновной Ларионовой, композитором и преподавателем русского языка и музыки в школе и гимназии ОРЮР. Замечательные стихи и прекрасная музыка нашли прекрасных исполнителей в лице теперешних и бывших учеников школы и гимназии. Опера прерывалась постоянными аплодисментами, а в конце зрители устроили настоящую овацию.

Приятно отметить, что для празднования 30-летия школы нашлись свежие творческие силы среди преподавателей, принадлежащих ко второму поколению эмиграции, а также, что исполнители, принадлежащие к третьему, а некоторые и к четвертому поколению, с энтузиазмом и большим умением провели свои роли.

Жива наша русская эмиграция, раз она еще способна творить.

К. Б.

## ДЕНЬ НЕПРИМИМОСТИ В БУЭНОС АЙРЕСЕ

Организация Российских Юных Разведчиков в Аргентине отметила 2 ноября 1985 года День Непримируемости, на котором присутствовали все члены организации, русские общественные деятели и частные лица.

Каждый год в этот день ОРЮР дает новую, интересную и содержательную программу. (В этом году — фильм "Гулаг" с комментариями).

Но не это важно. Важно то, что эти даты отмечаются постоянно, без пропусков и что в них участвует молодежь наравне с чинами Русского Обще-Воинского Союза и других маститых организаций.

Для местной публики ОРЮР выпустила кассету "Разрушенные церкви в СССР" на испанском языке. Кассета иллюстрируется 120-ю диапозитивами. Русская версия "Разрушенных церквей" была показана на Дне Непримируемости в Буэнос Айресе в 1983 году и на собраниях в Бразилии в 1984 году и в Лос Анжелосе (США) в 1985 году.

Л. С.

## ДУХОВНЫЙ КОНЦЕРТ

Все реже и реже мы можем присутствовать на спектаклях и выступлениях русских эмигрантских артистов, музыкантов и певцов. Старое поколение отошло на покой, а новое все меньше и меньше выделяет из своих рядов талантливых людей, представителей русской культуры. Это особенно чувствуется в тех местах русского рассеяния, где количество эмигрантов не большое и где нет русской массы, из которой можно выделить подходящий элемент для того или другого культурного начинания.

Однако, практика нам показала, что русский человек многогранен и что при умелом руководстве он может выявить из себя не плохого артиста, певца, декламатора, художественного чтеца и общественно-политического деятеля. Живой пример этому утверждению — старшие члены ОРЮР в Буэнос Айресе, которые, как боевая группа, действуют на всех фронтах.

Они устраивают праздники и акты, на которых отмечаются памятные даты. Они ведут работу в школе и гимназии ОРЮР.

Они устраивают разведческие лагеря.

Они играют в Русском Театре для Детей.

Они устраивают акции помощи ближним и все, поголовно, поют в хоре ОРЮР в Буэнос Айресе.

Хору ОРЮР в этом году исполнилось 5 лет. Он был создан руководством Организации для исполнения церковных песнопений во время литургии для молодежи, в специальные дни, четыре раза в год.

Предпосылка для организации такого хора была та, что в составе руководства ОРЮР в Аргентине состоит скаутмастер Е. К. Ларионова, профессор Национальной аргентинской консерватории и композитор, чьи вещи исполняются по аргентинскому

# Языковые Уродства

## НЕОРАСИЗМ

Новейшая эмиграция проявляет странную враждебность к малым народам России. Л. Друскин специализировался в насмешках над чукчами и эскимосами; Ю. Гальперин — над лопарями; Л. Гиринович — над эвенками. Но особенно противна издательская редакционная заметка в № 8 "Страны и Мира": "Шумбрачи, Мордовия, шумбрат!" (О незнании мордовского языка говорит, мимоходом заметим, написание шумбрачи в одно слово; надо бы: шумбрачи "добрый день").

Откуда злоба — не поймешь. Мордва не виновата, что не ее территории устроили концлагеря; и если есть мордвини на службе в охране, то русских-то сколько? Да и евреи, пока их брали, многие служили в Ч. К.

По поводу присоединения Мордовии к России, 500 лет тому назад, журнал глумится: "Ну о добровольности говорить не будем. Известно, что в России все присоединяется "добровольно". К России, — так оно, в значительной мере, и было. Иное дело, — к СССР...

Что до мордвы, она была подчинена татарам, и вошла в состав России после падения Казанского царства. Об отношениях же мордвцев с татарами свидетельствует фольклор, в частности песни, собранные еще до революции академиком Шахматовым: татары описываются хищниками, грабящими мордовские села и похищающими мордовских девушек. Неудивительно, если мордва предпочла русскую власть. А дальше — она приняла православие (Ислам у

нее почему-то не привился), и, понятно, сблизилась с русскими и отдалась от татар.

Отрицать наличие мордовской культуры (не зная даже мордовского языка) — более смело, чем честно. Особенно на основе только того, что слова *запретной зоны* заимствованы у русских. Это, пожалуй, к чести мордвы, что у нее не нашлось слов для подобных энкаведистских понятий!

Во всяком случае, "Страна и Мир" о мордвях выражается с презрением, почти с угрозой. Можно заключить, что победа левых диссидентов добра мелким народностям России не принесет. К большим — у них иное отношение.

Все время проскальзывают глупые данные о сговоре между украинцами и евреями против русских (союз — противоестественный, и хорошего участникам не сулит!), и о попытках натравить на русских мусульманские племена.

Отмежемся, на всякий случай, ото всех этих мерзостей. Мы боремся за свободную Россию для всех ее жителей, за Россию, где все народы будут равны под скипетром российской империи.

Аркадий Рахманов

## ЗАВЕТЫ ПРЕДКОВ

Так за царя, за родину, за веру,  
Мы грянем громкое ура!

ВОЕННАЯ ПЕСНЯ

радио и на концертах знаменитого театра Колон.

Елена Константиновна отличается глубоким знанием и пониманием русского православного пения, которое она очень любит. Свою любовь она передала и всем ученикам хора, которые не будучи певцами и хористами, стараются дать все от себя для того, чтобы выбранные Е. К. Ларионовой песнопения звучали как можно лучше и молитвеннее.

10-го ноября 1985 года хор дал свой первый духовный концерт из двух отделений, включающий 15 песнопений. В программу входили такие трудные вещи, как Херувимская № 7, "Тебе Бога хвалим" Бортиянского, "Милость мира" Архангельского и многолетие Гречанинова.

В переполненном храме св. Троицы два протоиерея — о. Валентин Ивашевич по-испански и о. Владимир Скалон по-русски — поясняли сущность и содержание песнопений, давали краткие биографии композиторов и освещали историю русской духовной музыки. Присутствующие русские, аргентинцы (среди которых был бывший вице-президент Аргентины, адмирал И. Рохас с семьей) и представители иных народов слушали благоговейно, а затем просили повторения духовных концертов, пораженные красотой и благолепием исполненных вещей.

Вот пример, как без солистов, без примадон, при умелом руководстве и с огромной любовью можно сделать большое русское культурное дело.

Хор выпустил кассету с вещами, которые пелись на этом духовном концерте. Желющие его приобрести могут обратиться в школу ОРЮР (Calle Buenos Aires 2655, Olivos, Pcia Bs. As. Argentina) или в редакцию "Нашей страны".

Г. Л. Лукин

## ВЫБОРЫ В ОРЮР

В конце 1985 года в Организации Российских Юных Разведчиков (ОРЮР) состоялись выборы, которые происходят каждые три года. На этот раз произошло ряд перемен среди высших руководителей организации.

Новым Старшим скаутмастером был выбран Михаил Александрович Данилевский, который будет возглавлять организацию и непосредственно руководить работой отрядов и дружин во Франции и Германии.

На должность начальника Австралийского отдела был переизбран Николай Николаевич Доннер, новым начальником Восточно-американского отдела был выбран Алексей Федорович Захарьин, а новым начальником Западно-американского отдела Степан Степанович Мартинович.

В главный суд чести и Главную ревизионную комиссию были выбраны: Л. М. Гижицкий, А. М. Жуковский, П. А. Уртъев, В. В. Красовский, Е. А. Уртъева и О. С. Астромова.

В Совет ОРЮР вошли по должности Старший скаутмастер и три начальника отделов. Также в него были выбраны Р. В. Полчанинов, Г. А. Молчанова, Е. А. Уртъева, В. П. Ермилов и Р. Г. Жуков.

Разведческое пресс-бюро  
Нью Йорк

"НАША СТРАНА". Русская монархическая еженедельная газета. Основана 18 сентября 1948 И. Л. Солоневичем. Издатель: Михаил Киреев. Редактирует: Ред. Коллегия. Адрес: М. Киреев, Монроэ 3578 — 11, 1430 Buenos Aires. Номер телефона М. Киреева: 89-0862. Статьи подписанные фамилией или инициалами не обязательно всегда выражают мнение редакции. Рукописи не возвращаются.

Цены за экземпляр газеты: Австралия - 0,80 ав. дол.; Германия - 1,80 н. м.; Франция - 5 фр.; Италия - 1100 лир; США - 0,80 ам. дол.; Аргентина - \*0,20. В остальных странах - 0,80 ам. дол. Цена объявлений: за 1 см. в 1 колонку - стоимость 4 экземпляров газеты в соответствующей валюте. Чеки и "моней ордер" выписывать на имя Miguel Kireeff с местом уплаты в США или Европе.

"NASHA STRANA" — "NUESTRO PAIS". Semanario monarquico ruso. Fundado el 18 de septiembre de 1948. Registro Nacional de Propiedad Intelectual No.: 949.917 Editor: M. Kireeff, Monroe 3578 — 11, 1430 Buenos Aires.

Correo ARGENTINO Sucursal 30 (B) Franqueo pagado. Conces.No. 4233 Interes general. Conces.No. 3980